如何處理班級打架事件
壹、前言：
許多人在以前國小、國中或高中曾經在自己班上發生打架事件吧！或許自己是主角，也或許是被害者或是旁觀者。那些事情都是過往雲煙了，現在可能為了以後當老師正在努力的修取教育學分。五年後，當自己是一個國中或高中的老師時，有一天班上同學突然打架了，請問此時的你要怎麼處理這件事情呢？想必這是一項艱難的挑戰。
你知道台灣地區學校發生暴力事件或是打架事件的累計比率嗎？就陳麗欣 (1992)之調查顯示，台灣地區國中生有27%曾打過其他同學，25%的學生曾被毆打。最近的一項調查研究指出(鄒立宇，1995)，國中生中有32.8%毆傷同學。這些調查都只是保守估計，畢竟學生還是會怕被受到二度傷害而保留回答。所以，往後在老師任內難免會遇到打架事件，如何有效的處理打架事件，則是我們必須要學習的課題。以下就是我們參考一些資料所提出的方法。
貳、發生打架事件之原因：
在處理打架事件之前，我們必須先了解學生為何會打架，才能及時的對症下藥。若只是一昧的制止學生打架，只是治標不是本。在青少年問題與輔導論文集，陳清輝（民85）提到了易發生學生間暴行之型態，有以下四種型態：
一、嬉戲作弄型：

行為少年常模仿、惡作劇、無知、好玩或表現與眾不同心理，而發生破壞公物、欺負同學強迫勞務、強迫推銷等動作。攻擊行為較輕微。
二、防衛過度型：
猜測自己可能會被欺負或風聞他人有不利於己之行為，則採取過度防衛的方法，如預備器械、召集幫手或預先設定地點埋伏襲擊對方等，而引發愈想不到嚴重的事件後果。
三、主動報復型：
因雙方互相有過節而懷恨在心，或仍心存不滿、不平，認為需討回公道才得以扳回面子，消除憤怒，故採取以牙還牙或另有圖謀傷害之舉動。
四、投機取利型：
意圖為自己或第三人不法之所有，以恐嚇使人將本人或第三人之物交付者，如勒索他人錢財、物品，有以惡言相逼、摑打耳光、拳毆腳踢、刀器威脅、搜身使其就範等方式，行為者以對方心生害怕，不敢聲張，則變本加厲，雖知法但以投機心態觸法。
當然，有些打架事件的發生跟學生的人際關係、人與環境間有所關聯。而這些有關心理層面的問題，則是我們身為老師的必須知道的。陳清輝先生（民85）分析青少年的特質因素有下列三項：
一、情緒不穩定因素：

青少年在此時具有反抗權威、尋求自主、獨立的特徵，情緒上常出現不穩定的現象，有時興奮，有時又眉頭深鎖，對意見或行動的決定，捉摸不定。遇到輕微的刺激，有時產生過度反應，容易衝動，無法延續對事情需求的耐心與等待；因此常因「我生氣時」、「我心裡煩時」、「我常無法克制自己時」、「當衝突無法解決時」，無法循正常管道發洩，而可能引發無秩序的、暴戾的言行反應。
二、在意生理形象的因素：

青春期的孩子，由於第二性特徵開始發育，見對異性感到興趣，對自己的體型大小、外貌佼好以及是否太胖、太瘦、太高、太矮都十分的在意。尤其此發育期，每個人生長的速度不相同，就更敏感自己是不是和他人一樣？是否正常？因此對同伴間、師生關係間極易因情境產生對立衝突，甚至擴大爭端。「別人對我大吼大叫」、「有人拿我的缺點開玩笑」、「老師偏心」、「老師不喜歡我、對我有成見」等，都是發生攻擊性行為前可能的意識形成。
三、人際問題的處理：

此階段的青少年逐漸拓展其社交行為，情感重心由父母、手足之情轉移至同伴朋友，能夠成為其中的一員，而有被了解、接納、支持、喜愛的感覺是他們最重視的。也因此形成較好的自我觀念及信心建立。但是大多數青少年卻缺乏人際應對的技巧及問題處理的能力，常因自我意識太強、意思表達不妥或口氣上的不當，在團體中被排斥或經常未他人交相指責，很容易累積不滿情緒爆發出來「當我看不慣某個人時」、「對於我不喜歡的事發生時」、「別人打我的小報告時」就有可能是暴力行為的原因。
叁、個案舉例：
講了那麼多，若沒有實際例子來談，幾乎是在空談論述。以下我們已一個案例，再來做闡述解決的方法。
例：「老師，我看到小明和隔壁班的小黃在我們班上打架，打的好兇，小明的眼鏡都被打壞了。老師怎麼辦阿？」當中午吃飯時間，在辦公室裡和同事吃中飯看新聞聊天時，突然有名同學跑來跟你說班上發生打架事件時，你該怎麼辦呢？

肆、處理方法：

遇到這種班級打架事件，我們可以用以下幾個步驟解決（校園危機支持計劃http://www.sscmss.org/share/share02.htm  ）：
一、初步評估：

喝止動武者，如認識動武學生，可直呼其姓名及喝其停手。

二、場面控制：
１、老師先保持冷靜，不要被情緒牽動。
２、表明自己身份，然後嚴厲地要求兩方學生分開。
３、若有旁人圍觀，勸喻與事件無關者離開。
４、表示在公眾場所打架的嚴重性及可能的跟進工作。
三、初步了解事件：
１、了解雙方在事件中的陳述，從中可了解誰是核心關鍵人物及不同人所擔當的角色。
２、態度要嚴厲，但要保持公平公正，不妄下判斷，讓學生可先自由表達。
四、注意事項：
１、為易於控制場面，到場老師人數不能太少。
２、安排與該批學生較相熟的老師到場協助處理，因有利於了解及游說工作。
３、如情況容許，老師當中亦可分工，部份擔任嚴厲的角色；另一部份安撫及勸化學生，角色較寬鬆。分工的好處有利於處理不同性格的學生。
４、學生如有表面傷痕，可由老師或社工帶往醫院急診室驗傷。
５、不要隨便放過生事者，因這會讓問題延續，後果可能會演變得很嚴重。
６、學生犯錯，是一個讓老師及社工介入、令學生改過的好機會，不要錯過。
當然，必要時通知雙方家長也是要考慮採取的步驟。「內政部警政署刑事警察局犯罪預防寶典『第三篇－少年及兒童事件的第三章：校園暴力』」（http://www.cib.gov.tw/tw/crime/crime01_3_c.aspx）中提到暴力事件發生時，所採取的處理方法：
一、暴力衝突的處理策略：
１、隔開衝突之學生：
發現學生彼此有衝突時，應先設法協同其他教師或學生將這些衝突的學生隔開，釐清衝突之真象，使彼此之暴力行為能立即停止，同時要迅速通知訓導人員前來處理，且應事後應妥善處理，使其不再繼續發生。
２、幫助雙方當事人冷靜思考，並能以寬闊胸襟面對：
若教師與學生發生衝突，教師應表現出原有的成熟的人格，先退一步，使自己與學生都有冷靜的思考時間及空間，應避免為了顧及教師面子或保全教師權威，而以暴力方式來「管教」學生。若衝突發生於學生與學生之間時，教師應協助各個學生先行冷靜下來，請其簡單一一將發生之情形說明，並設法使各個學生從對方之立場加以考慮。
３、熟用人際衝突的處理技巧：
教師應妥善運用衝突處理技巧，選擇適當的處理步驟，來幫助雙方化消衝突事件。衝突處理步驟可分五個階段(Stephen P. Robbins,1986)：(A)了解衝突型態與成因、(B)跳離衝突情境、(C)運用有效的溝通、(D)重建互信、(E)協商與談判。教師可參考此一模式，來逐步解決學生間之衝突問題。
二、暴力衝突的善後策略：

１、傾聽與勸告：
教師藉著同理心的了解，傾聽學生的感受，並藉傾聽使其內在之不滿與委屈有適當發洩之機會。同時，勸告學生勿為小事而衝突，或應可找尋更合適之方式來處理彼此之衝突。

２、輔導與分析：

可加強學校輔導工作，針對衝突之成因，詳細的與學生分析與說明，使其了解建立人際關係之正確態度與方法。同時，促使學生領悟到適當的情緒發洩管道，並經由行為改變之技術，改進行為表現之方式。

３、依法處理：

對於履誡不聽、多次輔導無效或暴行情節特別嚴重之學生，可訴諸法律，送警偵辦。

伍、預防措施：
我們還是老話一句：「預防甚於治療」，與其等到學生發生打架事件，不如我們身為老師能先能將學生的問題解決，讓他們因為了解彼此、尊重彼此才不會去用暴力去傷害對方。於是，老師所具備的輔導能力就是關鍵所在。當然，空講輔導這兩個字大家都會，要怎樣落實才是老師們該學習的地方。總不能學生一有問題就交給訓導處或輔導室去處理吧。以下就介紹一些預防措施（內政部警政署刑事警察局犯罪預防寶典）：

一、加強學生心理與諮商輔導工作，鼓勵學生談其問題，並提供增強其人際溝通能力、情緒處理能力、問題反應能力。

二、提供有益於學生身心的活動，如自我了解、學習技巧、自我肯定等訓練、人際溝通等訓練。

三、賞罰公正、明確，少懲罰、多獎勵，並多給予學生獎勵、讚美及獲得成功與肯定之機會。

四、教導情緒困擾及其他適應困難學生學習破壞行為之代替行為及處理不良情緒之方式。
五、減少教師不公賞罰方式及不當之管教方式與態度。
六、對經常違規與觀念偏差之學生提供一些法律課程及價值觀輔導，並常與社區之少年相關機構、社會福利機構配合，以便對其家庭提供必要之服務。
陸、優良教師維持紀律的方法：
從以前到現在，大家都應該看過自己班上或別人班上發生過打架事件。但是，總是有些老師帶的班級卻幾乎沒有打架事件的發生，或者說是班級秩序優良，學習氣氛融洽。我想大家都很想要當這樣的老師吧！以下，是從教師天地第八十二期黃振球副教授所講的優良教師維持秩序的方法：

１、採用有興趣與適當的教學方法。
２、熟知教材並能說明解釋教材困難處。

３、熱愛任教科目。

４、具有幽默感。

５、當學年開始時即明析地闡明他所期望於學生在教室的行為。

６、與學生保持良好關係關心學生的進步。

７、教室中公平地互動。

８、良好的組織：讓學生知道教師期望於他們的是什麼？

９、知道學生姓名並能正確發音。

10、當需要時能有彈性。

11、處理事情合情合理，不容易起衝突。

12、對不重要的混亂不過度反應。

13、與學生相處時關係親切，態度融洽。

假如每位老師都能學習如何當一位優良教師去管理教室的方法，並且讓學生學習到社會技能與教學技能，贏得學生的敬畏，這樣一來，班級打架事件要發生的機率是微乎其微。

柒、結語：
打架事件，對菜鳥老師來說，是一件相當頭疼的事情，而偏偏打架事件大多都發生在這種老師身上。或許，在大學中純屬學習理論或是聽教授在講授如何解決，都比不上實務操作。可是，沒有這些先備知識，遇到危機時，要怎麼樣在最短時間做最佳的處理，這可是很難的一件事情。希望大家都能成為學生心目中的偶像老師。
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