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內容大綱：

一、設立小老師制度的目的

二、小老師的功用

三、小老師的選擇及運用

四、如何稱職的扮演師生間的橋樑

五、實例分享
設立小老師制度的目的
    現今台灣地區的國民義務教育環境還是屬於大班級的制度，一般來說，一個老師想要同時管理一個三、四十個人的班級並不容易，而且也缺乏效率，因為在人人都有書唸的環境下，同學間比較容易因為家庭背景或是其他因素而顯現出個別差異，尤其是在常態編班的情況下，這個程度上的差異往往更加明顯。當程度分散情形較嚴重的時候往往會造成老師們教學上的困難，因而有了小老師的產生；小老師制度的設立有助於班級上各項事務的經營和發展，更是整個班級學生和老師之間的橋樑，增加了更多師生互動的機會。
小老師的功用

小老師的職責主要在協助老師，例如，幫忙老師收作業，或者是督促同學完成作業，以及登記作業未如期完成同學的名單，讓老師能掌握每位學生的動向和學習情形，畢竟一個班級三、四十個學生，老師很難關心到每個學生；此外，一個班級中可以同時有多位小老師，更能增加做事效率，像是在課業輔導方面，可以將整個班級分成數個小組，在每個小組中，再選出一至二位小老師，也就是利用比較優秀的學生，以同儕輔導的方式，在課業上協助其他同學，亦即所謂的補救教學。成績優異的學生在此並不會因此被程度差的學生拖垮，反之，反而能提升其領導能力以及能幫助他們在課業上表現更好，因為在協助其他同學解決問題的同時，等於他們自己又重新複習了一遍，因此他們也可能會有新問題的產生，或是發現原來自己還不是這麼樣的了解這個題目，藉此，便有機會請教老師，而得到更明確的觀念。
至於程度較低的學生，接受同儕的輔導比直接從老師所傳授的知識獲益還要多，因為老師所用的語言表達方式或許比較無法讓那些程度較差的學生接受吸收，而同學之間所用的語言必定是較能為同儕所接受的，畢竟年紀相仿的對象其思考模式往往會比較類似，此時小老師可以較容易讓輔導的對象了解題目的關鍵，能夠將觀念更清楚明確的傳達。此外，程度較差的學生或許會因為自己能力不好，而在遇到問題時，不敢向老師發問，怕被老師責備，所以藉由小老師的幫助能夠在同儕之間獲得協助，必定能提升其能力及表現，以期每位同學都能夠獲得相同的學習機會。
小老師的選擇及運用
    了解小老師的主要功用之後，我們應該如何去選擇及運用這些小老師呢？在前面的介紹中我們清楚知道小老師在班上可以幫助同學解決問題，所以在人員的選擇上應該要選功課、品行都較為出色的同學，但是在運用小老師方面，還有其他較前者性質所不同的，那就是老師藉由賦予同學小老師的職責過後，而因此改變了原先較不喜歡花太多時間在課業上的同學，因為藉由賦予職責，會讓同學開始感受到壓力，同學會時時想到自己是小老師，功課方面一定不能太差，因此較其他同學努力，或是想要證明自已的能力有資格擔任小老師。
有時小老師也必須幫助老師改其他同學小考的考卷，當小老師在改其他同學的考卷時，很容易發現同學容易錯誤的地方，或是發現一些解題的新方法，在此過程中自己也好像多看了題目跟解題步驟好幾次，老師在這方面更可輕鬆的由小老師那裡得知同學容易出錯的地方，而在課堂上予以加強。老師選擇小老師時必須清楚知道，這個同學有沒有能力可以擔任這個角色，雖然選擇小老師時可以為此同學帶來正向的壓力，不過如果這位同學真的沒有能力擔任小老師，只怕會令小老師受到嚴重的挫折，比如被其他同學看輕而導致信心的受創等等，這時老師可能必須在事前給予擔任小老師職務的同學先做一些心理建設。
若是發現某些特質的人適合擔任引導同學職務，比如說比較喜歡成為眾人目光焦點的同學或是口才較好的同學，可以給予這些同學表現的機會，讓他們上台講解問題，或是引導著全班唸課文，藉此讓他們發揮自己的優點，並且得到滿足感或是表演慾望，還可以培養學生的台風及臨場的機智反應，或許他們以後都會成為各行各業之中的佼佼者，成為鎂光燈的焦點呢！相反的，除了愛表現的同學之外，另一種同學總是靜靜的坐在角落，或許他們也很優秀，但有時候學生會因為害羞、沒自信或是其他原因，而不敢表現自我，或是不敢對別人主動。老師若是注意到有這種特質的同學，除了讓他們多表現、慢慢的克服心裡的障礙之外，也可以適時的給予口頭上的鼓勵，或者賦予這些同學小老師的職責，他們一定會鼓起勇氣，去完成同學們對他的期望，讓他獲得更寶貴的經驗。
如何稱職的扮演師生間的橋樑

由於小老師經常扮演著老師和同學之間溝通的角色，同學對老師的上課方式或者是課程內容有問題時，通常會先找小老師，請其代為轉達，因此，小老師經常會面臨一些問題，例如，同學反應考試範圍太廣，要讀的書太多或是作業太多，希望老師做些調整，而老師卻堅持原本的教學計畫，這時，小老師似乎就成了夾心餅乾，或許同學會認為小老師沒做好份內工作，沒有向老師有效表達班上同學的心聲，另一方面，或許老師會誤以為小老師自己意見多，才會經常要老師在課程安排上作改變；事實上，這些都是需要經過小老師和老師之間相互溝通達成共識的，老師當然也要向全班聲明小老師的處境，私底下再對小老師進行輔導，不要讓班上其他同學認為小老師其實就像是老師的應聲蟲，凡事都照著老師的意思做，只為了讓老師對他有好印象，爭取加分的機會；抑或者是，小老師本身害怕成為同學的眼中釘，而心理無法調整，認為當小老師反而是一種不愉快的經驗，甚而變成一種負累；老師應該多注意這些細節，避免班上有排擠的現象產生，對於小老師更要加強心理層面的輔導，這樣才能讓小老師的制度在班上有效地被運用，增加班級的學習效率。
